

升阳益胃汤在肺系病中的应用

● 汤冬亮¹ 孙朋² 王维² 朱倩² 薛汉荣^{2▲}

关键词 升阳益胃汤 升阳益卫 肺系疾病

升阳益胃汤乃李东垣所创，为专治肺之脾胃虚方，所治病机为肺脾气虚、内生湿热、外感风寒湿邪。现代临床医生多取李东垣之长而将升阳益胃汤应用于脾胃内伤病症的治疗中，却忽略了李东垣创制本方意为肺脾同治。导师薛汉荣教授临证擅用升阳益胃汤治疗肺脾气虚、内生湿热、外感风寒湿邪之肺系疾病。笔者随师门诊期间，每见其灵活运用本方且收效甚多。故将其临证经验总结如下，以飨同道。

1 证治分析

升阳益胃汤出自李东垣的《内外伤辨惑论》，是李东垣一系列升阳方中非常具有代表性的一首。东垣非常重视脾胃的功能，其倡导脾胃为滋养元气之本，脾胃为精气升降运动的枢纽，内伤脾胃，百病由生。《素问·经脉别论》曰：“饮入于胃，游溢精气，上输于脾，脾气散精，上归于肺，通调水道，下输膀胱，水精四布五精

并行。”如脾胃内伤，中气不足，脾阳不升，脾失健运，脾气不能散精归于肺，土不能生金，肺卫气亦虚，遂机体抗邪能力下降。人体的防御机能与气阳直接相关，卫气是机体抵御外邪的第一道防线^[1]。卫气“源于下焦肾，充于中焦脾胃，宣于上焦肺”，故脾胃气虚，卫气失充，肺气虚，卫气失宣，皆可导致邪气更易侵犯肌体。正因于此，李东垣在《内外伤辨惑论》中曰：“何故秋旺用人参、白术、芍药之类反补肺，为脾胃虚则肺最受邪，故因时而补，易为力也。”“夫人之六气，不病则不见，病则一经之气见。足太阴湿土也，手太阴之金应从湿化，而太阴经病阳虚，则手太阴化气于湿土^[2]。”所以病人外感的风寒之邪亦会化成湿气；再有肺脾气虚，津液布运失常，津聚成湿，湿为阴邪，易困阻清阳，阳气不升，将导致卫气失充失宣。清阳不升，浊阴不降，郁而化热，湿热相合。脾虚清气不升，木气不达，形成肝郁

脾虚，郁而化热。其在《内外伤辨惑论》中又云：“脾胃虚则怠惰嗜卧，四肢不及，时值秋燥令行，湿热少退，体重节痛，口干舌干，饮食无味，大便不调，小便频数，不欲食，食不消，兼见肺病，洒淅恶寒，惨惨不乐，面色恶而不和，乃阳气不升故也。”脾胃虚弱，四肢不充，外感风寒化湿或外感风寒湿与体内之湿痹阻经络肌肉，所以怠惰嗜卧四肢不收。秋季燥金之气主令，虽外界湿热少退，但人体阳气随自然界的阳气而收敛，阳敛不化湿，体内湿气渐重，痹着经络肌肉而体重节痛。脾阳气不振，不化水饮，不消水谷，乃口干舌干，饮食无味，不欲食，食不消，大便不调，小便频数。肺脾气虚，卫气失充失宣，风寒湿邪侵袭肌表，遂洒淅恶寒。脾虚清气不升，木气不达，遂肝郁，惨惨不乐。综上诸症分析，本方证实由肺脾气虚，湿浊内停，阳郁化热，卫气不足，风寒湿外袭，浸渍肌腠所致。故当升阳益卫，内清湿热，外散风寒湿。

2 拆方分析

本方药物组成：人参、白术、茯苓、甘草、陈皮、半夏、黄芪、防

▲通讯作者 薛汉荣，男，医学博士，教授，博士研究生导师，主任医师。研究方向：中医肺系疾病基础与临床研究。E-mail：xuehanrong99@163.com

•作者单位 1.江西中医药大学2016级硕士研究生(330000)；2.江西中医药大学(330000)

风、柴胡、羌活、独活、白芍、黄连、泽泻、生姜、大枣。

升阳益胃汤中人参、白术、茯苓、甘草、陈皮、半夏为六君子汤方，健脾益气、理气化湿除痰，重在脾虚之本，使脾胃健运化滋元充卫气。黄芪、白术、防风为玉屏风散组方，意在益气固表。白术、白芍、防风、陈皮为痛泻要方组方，补脾柔肝、祛湿止泻。柴胡、羌活、独活、防风除湿升阳，外散风寒。茯苓、泽泻、黄连相配清利湿热。羌活、独活、防风、白芍配伍：四药皆入营分，羌活、独活、防风外散风寒湿，白芍益阴敛营、散中有收、汗中寓补，相反相成，营卫同治。生姜、大枣：补脾和胃、化气生津、益营助卫。综上分析，升阳益胃汤具有升阳益卫、内清湿热、外散风寒湿的作用。

3 在肺系病中应用的探讨

通过方义分析，升阳益胃汤为虚实并治、攻补兼施的方子。基于升阳除湿、外散风寒的作用，可应用于治疗肺脾气虚、略感风寒湿的虚人感冒、咳嗽病。本方不仅能内化湿邪还能外透湿邪，兼能祛风散寒，这是应用于新感实证的首要依据。羌活、独活、防风、白芍四药入营分，可知能治太阴表证营分感冒，其症状可有发热恶寒、热势不高、有汗或无汗、咳嗽、咯黄白相间痰、流清涕、身困疲乏、体重节痛、口干、饮食无味、小便偏黄频数、大便不调。基于升阳益卫的作用，可应用于治疗肺脾气虚的哮喘、慢性阻塞性肺疾病。薛汉荣教授认为哮喘是卫气不足，不能抵御外邪，外邪引动宿痰所致。本方可以健脾补肺，升举阳气，内清湿热痰，外散风寒湿，适用于肺脾两虚、肾虚不

显、外感风寒湿的哮喘发作期。慢性阻塞性肺疾病是多种慢性肺系疾病反复发作，迁延不愈，痰瘀阻结，气道不畅所致；哮喘则是由于卫气虚弱，外邪引动宿体痰湿，痰湿阻滞气道，气道不畅而作痰鸣气喘。若是证属肺脾气虚、内生湿热也可用升阳益胃汤以升阳益卫、内清湿热。

4 病案

4.1 感冒病 张某，女，38岁，2016年3月6日初诊。咳嗽1周余，晨起咯黄稠痰，后为白痰，鼻塞，流清涕，无头痛，但怯寒，无胸闷气喘，但咽喉部有痰滞感，食欲不佳，无腹胀，大便平。脉细弱，舌质淡红，苔底白浮黄腻，脉弦滑。处方：升阳益胃汤加三拗汤、苏叶、苏子。7剂。2017年2月24日复诊：咳嗽症状明显减轻，仍流清涕，咳白痰量多，脚冷，背冷，欲温饮，纳可，二便平，舌质淡，苔底白浮黄腻。处方：升阳益胃汤加三拗汤、苏子、白芥子、莱菔子。7剂。诸症除。

按 患者鼻塞、流清涕为外感风寒；食欲不佳，怯寒，脉细弱为肺脾气虚；脾气虚，脾失健运，湿气不化，湿郁化热，津液失布，津聚成痰，遂咽喉有痰滞感，晨起咯黄稠痰，余后为白痰；苔底白浮黄略腻为湿郁化热征象。证属肺脾气虚、卫气不足、风寒袭表、湿郁化热。所以以升阳益胃汤外散风寒、内清湿热、补肺脾之气充卫气，三拗汤加强散寒宣肺，苏子加强化痰作用。二诊继续用升阳益胃汤补肺脾之气以升阳益卫。

4.2 咳嗽病 王某，男，30岁，2017年3月13日初诊。咳嗽10天，咯黄白相间痰，无鼻塞，无流涕，无头晕头痛头重，面色少华，身体困重伴腰痛，神疲乏力，偶有嗜睡，怯寒，无口苦，但口粘，口干欲温饮，纳可，无腹胀，大便稀。

舌质淡红，边有齿印，苔白偏厚微黄；脉濡。处方：升阳益胃汤。7剂。回访后咳嗽痊愈。

按 证属肺脾气虚，清阳不升，卫气不足，湿郁化热。肺脾气虚，湿气不化，湿聚成痰，痰阻肺气不利而咳，清阳不升而嗜睡，卫气不足而怯寒。以升阳益胃汤除湿升阳益卫。

4.3 慢性阻塞性肺疾病 廖某，男，85岁，2017年2月17日初诊。近半月咳嗽明显，咳黄白痰，无胸痛但胸闷，无鼻塞但流清涕，怯寒，无腹胀，纳差，大便挂厕，小便偏黄。舌质红，苔底白浮黄腻，脉弦滑。处方：升阳益胃汤加三拗汤、苏叶、苏子。7剂。2017年2月24日复诊：咳嗽症状明显减轻，仍流清涕，咳白痰量多，脚冷，背冷，欲温饮，纳可，二便平，舌质淡，苔底白浮黄腻。处方：升阳益胃汤加三拗汤、苏子、白芥子、莱菔子。7剂。诸症除。

按 患者素有慢阻肺病史，肺脾气虚，卫气不足，湿郁化热，湿停成痰。经两次治疗后阳气得升，卫气得充而诸症除。

4.4 慢性支气管炎 朱某，女，68岁，2017年2月27日初诊。反复咳嗽咯痰5年，一般于早晚咳嗽，咯白色泡沫痰，怯寒，鼻塞，无流涕，但口干欲温饮，无口苦，但口粘，无胸闷偶有气喘，无腹胀，大便稍挂厕，小便偏黄，食欲差，纳食一般。脉浮弱滑，舌质淡红，苔薄白腻微黄。处方：升阳益胃汤加三子养亲汤、三拗汤。7剂。2017年3月6日复诊：诸症好转。继服上药7剂而诸症除。

按 患者早晚咳嗽明显，为早晚外界寒气重、自身卫气不足，肺易受风寒之邪侵袭。以升阳益胃汤升阳益卫、抵御外邪，三子养

亲汤加重化痰力量,三拗汤加重宣肺散寒力量。

4.5 左上肺炎性假瘤术后 邹某,女,54岁,2017年3月13日初诊。炎性假瘤术后6月余。面色萎黄,纳差,咽干,无咳嗽,但咯白色粘痰,雨天胸闷,大便稍挂厕,小便偏黄。舌质淡红,苔白腻微黄,脉细弦。处方:升阳益胃汤加小柴胡汤、焦三仙、红景天。剂。2017年3月20日复诊:诸症好转。继服上药7剂而愈。

按 证属肺脾气虚,卫气不足,湿聚成痰化热。以升阳益胃汤合小柴胡汤健脾补肺、除湿升

阳益卫、清热化痰,焦三仙健脾消积,红景天益气固卫。

4.6 哮喘病 刘某,男,23岁,2017年1月23日初诊。咳嗽、气喘8年余,近3日受寒,咳嗽,气喘,时咯黄痰,时咯白痰,鼻塞,无喷嚏,无流涕,怯寒明显,无胸闷,腹胀,大便挂厕,小便偏黄。舌质淡,苔薄黄腻,脉弦滑。处方:升阳益胃汤加三拗汤。7剂。2017年1月30日复诊:咳嗽气喘明显减轻,仍咯白痰,鼻塞一症除,怯寒,腹胀减轻,大便稍挂厕,小便黄,舌质淡,苔薄黄。继服升阳益

胃汤7剂,诸症除。

按 证属肺脾气虚,卫气不足。患者肺脾气虚,内生痰湿,郁而化热,湿困阳气,卫气失充失宣,易感风寒湿邪,风寒湿引动宿体痰湿,痰湿阻滞气道。以升阳益胃汤除湿升阳益卫,三拗汤加重宣肺散寒力量。

参考文献

(上接第72页)

- [10]张环宇.探讨中成药的合理应用与规范化管理[J].中医药导报,2009,15(10):65-66.
- [11]黄卫.临床合理应用中成药的问题[J].中国现代药物应用,2013,7(14):163-164.
- [12]张映明.浅谈中成药临床合理应用[J].基层医学论坛,2013(8):1043-1044.
- [13]吴海芬.论中药时辰药理学与临床疗效[J].中国药业,2001,10(4):32-33.
- [14]冉建新.常用中成药合理应用的初探[J].中国当代医药,2009,16(17):88-89.
- [15]董莉.中成药的合理应用与安全性分

- 析[J].黑龙江医学,2013(5):856-858.
- [16]冯小明.浅谈中成药再配伍治疗的可行性和意义[J].中医学报,2012,27(2):203-204.
- [17]方垒,邹慧龙,徐璐敏.中成药合理应用及存在的问题[J].海峡药学,2010,22(2):125-127.
- [18]姚瑞东.中成药的合理应用[J].中国实用医药,2012,7(34):147-149.
- [19]张丽杰.中成药的合理应用与安全性分析[J].科技致富向导,2015(6):26-26.
- [20]朱月琴,洪晓虹.中药注射剂药品不良反

- 应的临床表现及其相关因素分析[J].时珍国医国药,2007,18(4):1004-1006.
- [21]李静.浅谈中成药应用中存在的问题与对策[J].中国药房,2007,18(24):1915-1916.
- [22]于亲德.常见不合理用药原因分析与对策探讨[J].医学信息,2010,23(4):960-961.
- [23]陈卓,刘永,王芬,等.门诊中成药临床应用分析[J].现代医药卫生,2012,28(23):3544-3546.



紫藤

传说,有个女孩每天诚心向月老祈愿,希望能得到一段美好的情缘。日复一日,月老被女孩的虔诚感动了,在她的梦中说:“春天到来的时候,后山的小树林里,你会遇到一个白衣男子,他就是你一生之所托。”女孩牢记在心。终于盼到春暖花开的日子,女孩满心欢喜地来到了后山小树林,紧张而又激动地等待着白衣男子的到来。可一直等到天快黑了,白衣男子还是没有出现。祸不单行,正当女孩失望之时,一条草丛中的蛇咬伤了她的脚踝。女孩身中蛇毒,无法走路,在夜色中绝望地蜷缩着。女孩在寒冷与恐惧中呼救,一个身穿白衣的男子出现了。白衣男子上前帮她吸出了脚踝上的毒血,女孩深知他就是自己命中注定的人。可是白衣男子家境贫寒,他们的婚事遭到了女方父母的强烈反对。女孩心意已决,非白衣男子不嫁,最终两个相爱的人跳崖殉情。

后来,在他们殉情的悬崖边上长出了一棵树,那树上缠着一棵藤,并开出朵朵花坠,紫中带蓝,灿若云霞,美丽至极。后人称那藤上开出的花为紫藤花,紫藤花需缠树而生,独自不能存活,便有人说那女孩就是紫藤的化身,树就是白衣男子的化身,紫藤为情而生,为爱而亡。

紫藤的茎皮、花和种子均可入药。紫藤花可以提炼芳香油,并可以解毒、止吐泻。紫藤皮可以杀虫、止痛,可以治风痹痛、蛲虫病等。紫藤的种子有小毒,可以治疗筋骨疼。

(摘自《中国中医药报》)